



Республиканское государственное учреждение



Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 14 (4317) · 19 марта 2024 г.



на выборах

В поздравлении, в частности, говорится: «Уважаемый Владимир Владимирович!

От имени многонационального народа Абхазии и от себя лично позвольте поздравить Вас с убедительной победой на президентских выборах, которые подтвердили торжество демократических принципов, продемонстрировав миру гражданскую зрелость российского общества.

Ваша победа – это не только победа России, но и большей части мирового сообщества, что свидетельствует о международном признании Ваших усилий на пути к установлению нового справедливого миропорядка. Убежден, что под Вашим руководством Россия продолжит путь к достижению поставленных целей, в том числе - к победе в специальной военной операции.

Народ Абхазии практически единогласно поддержал Вашу кандидатуру, что подтверждает нерушимые связи дружбы и сотрудничества между нашими государствами, основанные на общих исторических, духовных и культурных ценностях.

Выражаю Вам и народу России пожелания благополучия, счастья, добра, мирного неба и процветания».

История и современность в творчестве русских литераторов



Российская государственная библиотека. 14 марта здесь торжественно отметили 10-летие подписания Договора о принятии Республики Крым в состав Российской Федерации и образовании в составе РФ новых субъектов. В честь этого знаменательного события в библиотеке (многие по давней привычке называют ее «Ленинка») открыта выставка «Крым в творчестве русских литераторов. История и современность».

В представленных книгах писателей и поэтов XIX - XXI веков рассказывается об истории Крыма, о его курортах, о периоде Великой Отечественной войны там, о событиях Крымской весны, много романов, повестей, рассказов, связанных с жизнью людей на этом полуострове, и, конечно же, здесь творчество Пушкина, Толстого, Чехова, Грина, поэтов Серебряного века... Прекрасным дополнением стали иллюстрации из альбо-

(Окончание на 4-й стр.)

Наши голоса – в поддержку соседа и друга

На выборах Президента Российской Федерации

В Сухумской горской школе №10 расположился избирательный участок № 8000. С самого раннего утра избиратели проявили активность, некоторые даже прибыли на участок до его открытия. К обеду поток людей вырос, подтянулись более молодые граждане. Сами избиратели говорили, что участие в выборах Президента России - это маленький праздник.

Председатель участковой избирательной комиссии Максим Литвинов сказал:

– Голосование проходит штатно, явка высокая. Большое содействие оказывают в работе правоохранительные органы республики и другие государственные структуры. Уже проголосовало около 1000 человек. Настроение у людей хорошее. Я желаю народу Абхазии процветания и благополучия вместе с Россией. Высокая явка - это лучшее доказательство союзнических и братских отношений между нашими странами на зависть всем недругам.

На участке проголосовал и Герой Абхазии, председатель Народной партии РА Шамиль Адзинба. Он дал блиц-интервью нашей газете:

– Сегодня мы выбираем Президента России. Почти 80 % населения Абхазии имеет российское гражданство. Сегодня идёт большая война, мы тоже не остались в стороне. Добровольцы нашей страны принимают участие в боевых действиях. Для нас очень важно, чтобы Россия победила. Наша партия связывает сильную Россию с именем Владимира Путина. Тот политический подвиг, который совершили он и Дмитрий Медведев в 2008 году имеет для нашего народа огромное значение. И мы не должны никогда этого забывать и должны принимать участие в выборах как граждане Абхазии и России.

Капитан милиции УВД города Сухум Илона Аншба сообщила нам, что они находятся на участке для обеспечения общественного порядка. Она отметила, что выборы проходят в штатном режиме и никаких инцидентов в настоящее время не было. Илона Аншба подчеркнула, что избиратели настроены дружелюбно.

17 марта, к 15 часам, на участ-



ке, расположенном в Сухумской средней школе № 14, проголосовало более 700 человек.

День из пасмурного к этому времени превратился в яркий и солнечный, и семьи, которые поначалу собирались оставить детей на попечении соседей, пришли на участок все вместе. Тем более, малышам все интересно – нарядные члены комиссии, красивый вестибюль школы, в которой им в будущем, возможно, предстоит учиться, большие прозрачные урны, в которые нужно опустить листочек с важной отметкой. Некоторые папы и дедушки поднимают малышей, чтобы те могли опустить листок. Урны высокие.

Почти все голосующие в оптимистичном настроении, многие из них учились в этой школе, и отмечают, что сегодня она выглядит ухоженной – новые окна, безупречно чисто, как во времена их детства.

окончила школу 55 лет назад. Признается, что каждый раз с ностальгией приходит в родную школу, обходит знакомые места... Тем более что удается ей это не так часто. Она давно уже живёт с супругом в Германии, но все равно чувствует себя сухумчанкой.

К полудню у входа в здание школы-интерната № 1 г. Очамчыры, видим небольшую, но всётаки очередь. Впрочем, она быстро продвигается.

Как потом - уже после голосования - становится ясно, что процесс организован настолько четко, что сама процедура голосования занимает у голосующего, не более трех минут.

В избирательной комиссии сотрудники Министерства иностранных дел Российской Федерации, а у входа и на территории рядом следят за порядком представители Министерства внутренних дел Республики Абхазия.

Проголосовавшие не расходятся, а приветливо здороваются и остаются поговорить, поделиться новостями. Среди них – жители Очамчыры и прилегающих сел, служащие, депутаты, общественные деятели.

Подъезжает и, обменявшись приветствиями с беседующими, проходит на участок голосовать министр ВД Абхазии Роберт Киут.

По словам представителей избирательной комиссии, к 12 часам дня явка голосующих ¬достигла примерно 700 человек. К 13 часам на всех избирательных участках Очамчырского района проголосовало уже около 1500 граждан.

Впечатлениями поделилась жительница Очамчыры Русудан Латиф: «Мы всегда участвуем в выборах. Считаем это важным. Вот и сегодня выразили своё мне-Людмила Белькова-Морланг ние – выбрали кандидата, которого считаем достойным».

Гудаутский район. Время было ближе к вечеру. Но поток граждан, имеющих одновременно абхазское и российское гражданство и желающих отдать свой голос за будущее России, а значит и за будущее Абхазии, не заканчивался. Все шли в здание гудаутской средней школы №2 не спеша, но и не в развалочку, а как-то бодро, весело. Было много знакомых и не знакомых, но при этом люди кивали друг другу, как бы выражая свою общую причастность к серьезному и нужному делу. Шли молодые и не очень, здоровые и больные, и даже одна женщина на костылях. При этом она весело рассказывала сопровождавшим её людям и встре-

(Окончание на 2-й стр.)

2 «Республика Абхазия» Читайте новости первыми №14 (4317) | **19 марта** 2024 года **на сайте www.gazeta-ra.info**

Наши голоса – в поддержку соседа и друга

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

тившимся знакомым, как раньше шустро поднималась по всем лестницам и сбегала по ним, а тут она без помощи уже не может, однако не могла не прийти на выборы российского Президента. Но если она без поддержки не могла преодолеть ступеньки на второй этаж, то уже по коридорам и в помещении актового зала школы женщина шла довольно шустро. Увидев её, молодые организаторы выборов пропустили её к столу без очереди. Отдав свой долг, она также в хорошем настроении и в сопровождении, спустилась со второго этажа, а дальше уже сама, на костылях, пошла по двору.

От такой картинки и прекрасной, четкой организации выборов, от настроения людей, которые уходили с избирательного участка довольные от чувства исполненного долга, на душе становилось хорошо. Гудаутцы, я уверена, сделали правильный выбор!

С самого раннего утра активно потянулись на избирательные участки и жители Гагры.

На Бзыпском избирательном участке (участок № 8007), расположенном в здании Администрации села, проголосовал глава Гагрского района Юрий Хагуш. Явка избирателей высока, время от времени у входа на участок образуется очередь. Обстановка спокойная и доброжелательная.

Среди голосующих на избирательном участке № 8006 в здании Администрации г. Пицунды немало и отдыхающих. На выборах президента Российской Федерации гражданин Российской Федерации может проголосовать на любом участке — по месту своего нахождения. И, по признанию избирателей, это удобно, не нужно ломать планы, переносить изза выборов время отдыха. И даже в этом чувствуется уважение к интересам человека. Такой сегодня у России курс.

Русудан БАРГАНДЖИЯ, Юлия СОЛОВЬЕВА, Фаина КОНДРАТЬЕВА, Заира ЦВИЖБА

14 марта состоялось заседание сессии Парламента РА, на котором в соответствии со статьей 19 Закона «Об уполномоченном по правам человека» выступила с ежегодным докладом омбудсмен Анас Кишмария. Заслушав подробный отчет по итогам деятельности Уполномоченного по правам человека за 2023 год, депутаты приняли его к сведению. При анализе основных положений и рекомендаций, содержащихся в докладе, у депутатов возникло несколько вопросов к А. Кишмария, на которые она дала ответ. Председатель парламентского Комитета по государственно-правовой политике депутат Даут Хутаба поинтересовался, получает ли она жалобы после того, как были внесены в законодательство изменения, касающиеся получения и продления вида на жительство, а также о том, взаимодействует ли она с неправительственными организациями. Омбудсмен ответила:

– Мы перестали получать обращения и жалобы. Даже направили запрос в Паспортное управление МВД, чтобы посмотреть статистику, как изменилась ситуация после изменений, внесенных в законодательство. Что касается неправительственных организаций, то наш аппарат готов к сотрудничеству, к диалогу со всеми представителями гражданского общества и политиками. Сказать, что есть взаимодействие на примере конкретных дел, не могу.

Поблагодарив Анас Кишмария за содержательный доклад, депутат Инар Гицба спросил у нее, есть ли у аппарата Уполномоченного по правам человека инструменты реагирования на факты задержания граждан Абхазии на российско-абхазской границе. Омбудсмен ответила, что в последние несколько месяцев задержания на границе – это актуальная тема, вызывающая общественный резонанс. И сообщила:

– Никто к нам не обращался, возможно, потому, что в классическом понимании здесь не стоит вопрос о нарушении прав человека. Действительно, пограничная служба имеет право задерживать человека на три часа для досмотра и разговора. Мы отправили запросы в СГБ и МИД Абхазии с просьбой разъяснить ситуацию, но ответа пока так и не получили.

Депутат Беслан Халваш обратил внимание Анас Кишмария на вопрос восстановления абхаз-

Заседание сессии Парламента РА

ских фамилий жителям Галского района. Генеральный прокурор Адгур Агрба отметил, что впервые между Уполномоченным по правам человека и Генпрокуратурой выстроился конструктивный диалог. Он подчеркнул:

– Мы неоднократно встречались. Работа Уполномоченного выстроена не на критике и создании негативного фона вокруг правоохранительной системы, а на понимании и взаимном уважении.

Спикер Парламента Лаша Ашуба, поблагодарив Анас Кишмария за работу, сказал:

– Мы видим вашу работу, знаю, что есть реальные результаты. Чем конструктивнее будет наше взаимодействие, тем легче будет всем. С жалобами на нарушения прав человека очень часто обращаются в Парламент. Лаша Ашуба обратил внимание на вопрос, связанный с медицинским сопровождением и питанием в местах содержания под стражей:

– Мы знаем, что с этим есть проблемы и они должны быть решены, так как люди после завершения срока заключения выходят из тюрьмы с серьезными хроническими заболеваниями. Были также обращения, касающиеся нарушения политических или экологических прав. Была очень неприятная ситуация, связанная с гостиничным комплексом, расположенным в городе Гудауте. Отвечая на вопросы Спикера, Анас Кишмария ответила:

– Поступила информация, что этническим абхазам на территории гостиничного комплекса запрещается говорить на абхазском языке. Мы провели расследование, выяснили, что эта ситуация была связана с перепиской в рабочем чате гостиницы между сотрудниками, владеющими абхазским языком и не владеющими им. Другой случай тоже был связан с тем же объектом. Была распространена информация, что там не работают очистные сооружения, и канализационные стоки загрязняют море. В течение месяца ситуация была исправлена.

Отвечая на первый вопрос, Анас Кишмария пояснила:

– У нас одна тюрьма в поселке Дранде. Она не соответствует ни санитарным нормам, ни необходимым условиям содержания осужденных. Самая большая беда заключается в том, что все осужденные содержатся вместе, независимо от степени тяжести совершённого преступления. Это большая проблема для пенитенциарной системы в целом. Что касается организации медицинского обслуживания, питания и содержания, в ИВС МВД в Сухуме ситуация лучше. Рядом есть поликлиника и дежурят врачи, которые на связи, да и с питанием ситуация неплохая.

Депутаты Парламента приняли также Акт выездной парламентской комиссии по проверке контрактных обязательств Госкомпании «Апсныргылара» по строительству коттеджного поселка в селе Мачаре Гулрыпшского района. Акт зачитал депутат Нарсоу Салакая.

– Проверка проводилась, так как Контрольная палата обнаружила нарушения. Была ситуация, когда засыпали огромный слой щебня, но не провели коммуникации. Застройщики, которые проводили эту работу, сейчас устраняют нарушения. По итогам проверки члены комиссии пришли к выводу, что все работы на объекте подрядчиком ведутся качественно, строительство жилых домов подходит к завершению. В связи с этим во избежание увеличения сроков сдачи объектов необходимо снять ранее установленные финансовые ограничения, предусмотренные в расходной части бюджета Фонда репатриации на 2024 год на сумму 93 млн 380,5 тысяч рублей, направленных на продолжение строительных работ, осуществляемых ГК «Апсныргылара.

Депутаты Парламента ратифицировали «Протокол о внесении изменений в Соглашение между Республикой Абхазия и Российской Федерацией о содействии реализации Государственной программы социально-экономического развития Республики Абхазия на 2022-2025 годы». Протокол направлен на реализацию нормы российско-абхазского Соглашения, согласно которому Стороны каждый год устанавливают путем подписания отдельного протокола целевые значения средней заработной платы основных категорий работников государственных учреждений Абхазии. Вносимые Протоколом изменения касаются утверждения целевых значений средней заработной платы работников государственных учреждений РА в сфере здравоохранения, образования, науки, культуры, спорта и социального обслуживания граждан на 2024 год.

Как сообщил депутатам вице-премьер, министр финансов Владимир Делба, на эти цели в бюджете Абхазии предусмотрено 450 миллионов рублей. Российская Федерация окажет Абхазии финансовую помощь в размере 1,78 млрд рублей. Министр сообщил, что уровень повышения средней заработной платы в 2024 году по отношению к 2023 году в целом составит 27,3%. В 2024 году средняя заработная плата педагогических работников образовательных учреждений составит 29,7 тыс. рублей; в дошкольных образовательных учреждениях - 26,7 тыс. рублей; в дополнительном образовании – 29,2 тыс. рублей. Самый большой рост зарплаты будет у научных сотрудников: с 43,9 тысячи рублей она увеличится до 58,3 тысяч. Врачи высшей категории в среднем в 2024 году будут получать 52,9 тысячи. Делба подчеркнул, что есть случаи неправомерного, необоснованного использования этих средств. И если не будет пролонгировано Соглашение, с 2025 года все расходы по заработным платам лягут на плечи абхазского бюджета.

В завершение заседания сессии Спикер Парламента Лаша Ашуба затронул вопрос ситуации с майнингами и госдачей «Пицунда». Спикер назвал дезинформацией сообщения о том, что часть депутатов вместе со Спикером обсуждает откат от норм, принятых при ратификации Соглашения о передаче России объектов на территории госдачи «Пицунда». Он отметил:

- Периодически мы ужесточаем меры в отношении майнинга криптовалют. С этим должны работать правоохранители. Но в осенне-зимний период к нам снова обращаются с предложениями по ужесточению норм. Мы не видели результатов этих проверок, изъятия, не увидели, чтобы кто-то уничтожил оборудование для майнинга. Это беспокоит депутатов. Мы знаем, что незаконная деятельность по майнингу не прекращается и ждем реагирования на это соответствующих структур.

Русудан БАРГАНДЖИЯ

Абхазские производители представили страну на выставке в Крыму

Эсма АРДЖЕНИЯ

В рамках совместной Межправкомиссии и в соответствии с планом мероприятий по развитию торгово-экономического, научно-технического и гуманитарного сотрудничества между Кабинетом Министров Республики Абхазия и Советом министров Республики Крым делегация Торгово-промышленной палаты Республики Абхазия приняла участие в работе двух специализированных выставок «РосЭкспоКрым» и «РестоОтель-Маркет», которые с 14 по 16 марта проходили в городе Ялте, в Крыму. Работа выставок была организована на одной площадке в отеле «Ялта-Интурист». В выставочном форуме участвовало более 200 предприятий – производителей продовольственных и непродовольственных товаров, компании с продукцией для ресторанного и гостиничного бизнеса, профильные услуги.

Среди участников выставки – также руководители и управляющие санаторно-курортных объектов, менеджеры, представители предприятий общественного питания, технологи, повара предприятий, производители

(Окончание на 4-й стр.)



«В твоих же песнях ищем утешенье»

Лиричность, музыкальность, лёгкость, особая красота слога, изысканная простота и в то же время глубина и философичность отличают произведения абхазского поэта Таифа Аджба, поэта с трагической судьбой. Когда слышишь это имя или читаешь его произведения, невольно испытываешь и гордость, и радость, и грусть, и сожаление. Гордость и радость от соприкосновения с его прекрасным творчеством, от того, что судьба подарила знакомство и общение с этим необыкновенным человеком, а грусть и сожаление, что ушёл он из жизни так рано. По сей день неизвестно, что ему пришлось пережить в грузинском плену. 9 октября 1992 года Таифа Аджба забрали оккупанты. Поэт пропал без вести. По неподтверждённым данным, после долгих пыток его расстреляли. Мгновенье – и погас яркий свет недолгой жизни удивительного поэта, оставившего своими прекрасными произведениями заметный след в абхазской литературе. Как жаль, что его нет рядом с нами, и как хорошо, что есть память, которая нетленна!

Время моей учёбы в Москве в Литературном институте им. А. М. Горького совпало с учебой Таифа Аджба на Высших литературных курсах. Мы, студенты абхазской переводческой группы, много общались с ним. Он нередко звал нас к себе, читал нам свои стихи, угощал ароматным кофе, – а как вкусно поэт его варил, знают все его близкие и друзья. Поэтому не удивительно, что вскоре я начала переводить его произведения, переводила очень много, но решила включить в дипломную работу только довольно объёмное стихотворение «Деспина» и легенду «Анпсы». Позже они были опубликованы в газете «Республика Абхазия», а затем вошли в Собрание (в двух книгах) Таифа Аджба, в книгу вторую, изданную в 2019 году.

В моей памяти Таиф Аджба остался очень скромным, добрым, интеллигентным, умным и интересным человеком. Кто мог подумать тогда, что судьба его будет столь трагична?!

Будущий поэт родился в Абхазии, в с. Ачандаре Гудаутского района 11 марта 1939 года. (В этом году ему бы исполнилось 85 лет. Но увы!). Он окончил в родном



селе школу, затем немецкое отделение филологического факультета Сухумского госпединститута им. А. М. Горького. В разное время работал редактором издательства «Алашара» («Свет»), в редакциях журналов «Алашара», «Ашколи апстазареи» («Школа и жизнь»), литературным консультантом Союза писателей Абхазии. Поэзией увлёкся еще в студенческие годы.

Известное стихотворение Таифа Аджба «Сыпсадгьыл» («Моя
родина») увидело свет в журнале
«Алашара» (№4) в 1962 году. А в
1968 году вышел первый сборник
поэта «Стихи», в котором сказочные персонажи, фольклорные сюжеты, их оригинальный
пересказ занимают особое место. Однако со временем абхазское устное народное творчество
становится основой его стихотворений, способом выражения

мыслей и идей. Это, например, «Слово», «Думы об Абрыскиле», «Песнь ранения», «Из сказки». А пейзажная лирика Таифа Аджба побуждает читателя задуматься о смысле жизни, о проблемах бытия, о своём предназначении на этой земле. Впечатляют «Сны во время листопада», «Сойка», «Потоки», «Весенний дождь», «Ностальгия по зиме», «Гора», «Волны», «Голос синей птицы» и другие.

Таиф Аджба – автор более десяти поэтических книг. В переводе на русский язык в Москве увидели свет сборники стихов «Вторая жизнь» (1983), «Вместо точек» (1990), куда вошли стихи и поэма, а в Сухуме «Вместо песни» (1986). За сборник избранных стихотворений и поэм «Благословение», изданный в 1989 году, он был удостоен в 1998 году Госу-

дарственной премии Абхазии им. Дмитрия Иосифовича Гулиа.

Его переводили, и он переводил на абхазский язык Александра Пушкина, Михаила Лермонтова, Фёдора Тютчева, Александра Блока, Льва Озерова, Римму Казакову и других. Кстати, и грузинских поэтов тоже переводил.

Жизнь и смерть, добро и зло, правда и ложь - их противоборство, история, настоящее и будущее Родины и народа, место человека в этом сложном мире являются ключевыми в творчестве Таифа Аджба. Он воспевает мужество, он убеждает, что никогда не надо мириться со злом, в любой ситуации надо верить в лучшее, он вселяет надежду в завтрашний день. Может быть, поэтому, находясь в оккупированном Сухуме и видя, какой беспредел происходит вокруг, он не отчаивается и ведёт дневник, в котором рассказывает о пережитом, фиксирует происходящие события. Этот дневник (издан после войны в 1994 году) под названием «Дожить до рассвета!» является важным документальным свидетельством происходящего в оккупированном Сухуме, страшных преступлений и массовых нарушений прав человека. Последняя запись в дневнике была сделана Таифом в первой половине дня 9 октября 1992 года. А завершается он свидетельством супруги Риммы Когониа о том, как забрали поэта и ещё четверых абхазов. В частности, в нём говорится: «Я побежала к ним. На Таифе и Джоте лица не было. Таиф меня подбодрил, сказав, что, видно, их взяли для обмена... Вот уже скоро 8 часов, а мы ничего не знаем о наших. Кто знает, их взяли на расстрел или для обмена». Даже в такой момент поэт не терял присутствие духа и пытался поддержать супругу. Он ушёл... навсегда, ушел в вечность.

Боль нашу в связи с этой невосполнимой утратой очень сильно смог передать поэт Юрий Лакербай в стихотворении «Перезахоронение» памяти Таифа Аджба:

Их извлекли из потаённых ям. Из мандаринников,

домов сожженных... По родинкам, по шрамам, по платкам

Их узнавали матери и жены. Мы извлекли их,

чтоб предать земле Почти в раю –

и в раю – на кладбищах фамильных. К горам поближе, к очагу, к семье: Лишь позовите – лёгок на помине! Всех погребли. Твоих останков нет. Сожжён! Растерзан?

Скормлен псам бродячим? Не ополченец, не солдат. Поэт. На звёздных тропах

поводырь незрячих. Куда идти нам,

брат ты наш Таиф?! Какому Богу посылать прошенье? Хмель поборов и горечь затаив, В твоих же песнях ищем утешенье.

Творчество Таифа Аджба любимо в народе. Он и сегодня востребован и узнаваем. Книги поэта пользуются популярностью среди молодёжи, а дети охотно учат его стихи в школе, так как они всегда с особой изюминкой, очень музыкальные и легко запоминаются. В 2016 году была учреждена Литературная премия Таифа Аджба.

Рассуждая о значимости личности поэта, в интервью газете «РА» доктор филологических наук Валентин Когониа сказал: «Таиф Аджба – один из самых выдающихся абхазских поэтов XX века. Творил успешно в различных жанрах лирики. Многие его поэтические произведения переложены на музыку.

Таиф Аджба внёс значительный вклад в развитие абхазской детской литературы, его стихи и поэмы-сказки для детей стали хрестоматийными, имеют большой успех среди юных читателей. Поэтом блестяще переведены на абхазский язык произведения классиков мировой поэзии.

Большой интерес вызывает дневник Таифа Аджба, в котором запечатлены многие события первых месяцев военного лихолетья».

Напомню читателям стихотворение Таифа Аджба «Страница жизни»:

Чтобы выразить всё, Что в душе многоликой теснится, Мне судьбою дана Одна только жизнь, Как страница.

И страшно подумать – Как надо мне искренне жить, Чтоб на этой странице Без помарок Всю суть изложить.

Да, он старался жить искренне, и это у него получилось. Вечная память вам, дорогой Таиф Шаадатович! Мы действительно в ваших песнях ищем утешенье.

Лейла ПАЧУЛИЯ

Вторая жизнь Таифа Аджба

Артавазд САРЕЦЯН

«Вторая жизнь» — именно так называется одна (первая на русском языке, вышедшая в 1983 году в московском издательстве «Советский писатель» в переводе Вячеслава Куприянова) из книг Таифа Аджба, который 11 марта мог отметить свое 85-летие. Мог отметить, но... Но ведь он сам беспощадно «подогнал» свою судьбу под свое же творчество, подчинив ее ему:

Твои песни славны, птица, Кто посмеет петь вослед?..

Далее следует почти жестокое откровение:

Песня нелегко дается, У певца удел тяжел…

И через несколько строк это откровение звучит уже как окончательный приговор, не подлежащий обжалованию:

ции оожаловани **Жизнь без песни**

не творится,

Страшен тот, кто не поет, Он тебя подстрелит, птица, И певца за песнь убьет.

Такая совместимость судьбы с творчеством дана единицам, мне, по крайней мере, известны имена нескольких писателей – их можно посчитать на пальцах одной руки. И все они ушли в бессмертие в довольно-таки молодом возрасте, некоторые даже юными.

С некоторых пор абхазскую литературу я воспринимаю через свою армянскую философию миропонимания. И эти две культуры в моей душе совпадают так, как совпадают группы крови. Порой «переливание» происходит настолько естественно, что оно практически неощущаемо — протекает незаметно для «больного» — меня, явно страдающего «малокровием». И это в полной мере относится также к моему восприятию отдельных произведений Таифа Аджба. Для меня

является немаловажным фактором еще и следующее: в моем понимании он не только просто верил, но и явственно видел свое будущее, вернее, видел себя в будущем, в котором

Не добьется смерть своего, Смерть не значит конец всего. Так все будет, как я хотел. Но и в этом –

добру не предел…

Последняя строка явно указывает на жизнь, продолжение которой следует. Она сегодня продолжается в памяти народной, судьбе детей, читающих стихи Таифа Аджба, в Государственной премии его имени, заслужить которую любой автор посчитает за честь. Она, вторая жизнь, бесконечна, иначе

Для чего Смертью За жизнь Платить?

элегия

Наплывает тень на двор зеленый, Где сижу я, грустный и седой. Ты придешь тропою потаенной, Словно луч из пелены густой. Что во мне хорошего осталось? – Тусклый взгляд из-под тяжелых век, Ни слезинки, скука и усталость, – Незнакомый, старый человек...

Огорчить тебя – не дай мне боже! Улыбнись – и жалостью не рань! Был я молод – щеголял я тоже Гордой птицей в заревую рань...

Наплывает тень –

и мраком плотным Скоро все затянется вокруг. Только ты, как прежде, беззаботна И красива, как апрельский луг!

Наплывает тень – она настигнет И друзей старинных вслед за мной... Ты, как прежде,

будешь светлым ливнем Над уже пустынною тропой!

Таиф АДЖБА

НЕДОВЕРИЕ

Жизнь, ты слишком любезна со мною, К этой ласке я мало привык, Ты звенишь лучезарной струною, Луч твой прямо мне в душу проник.

Жизнь, ведь я хорошо тебя знаю, Как обманчив твой радостный плен! Чем я нынче тебя привлекаю? Что, скажи мне, ты хочешь взамен?

Исчезнет без следа, как сон, Все то, что дорого и мило: И этот дом, и этот склон, И даже эта вот могила...

И есть ли смысл гореть, страдать И даже жертвовать собою, Коль все исчезнет без следа И подо мной?

Но красит луч холмов края – И я пою, горю, тоскую. Так вечность утверждаю я, Так против тлена протестую!

История и современность в творчестве русских литераторов

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

мов «Айвазовский», «Крымские древности в акварелях К. Богаевского», фотоальбома «Юго-восточный Крым» В. Наугольного.

Многочисленных собравшихся приветствовали президент Российской государственной библиотеки Виктор Федоров и первый заместитель Постоянного представителя Республики Крым при Президенте России Михаил Соломенцев.

Почетными гостями этого книжного праздника стали депутат Государственной Думы РФ Михаил Шеремет, сотрудники дипломатических миссий, аккредитованных в Москве послы Никарагуа и Сирии, советники-посланники посольств Республики Абхазия и Южной

Перед участниками встречи выступили председатель правления Союза писателей России Николай Иванов, вице-президент Российского книжного союза Леонид Палько, главный редактор издательства «Вече» Сергей Дмитриев. (Именно «Вече» издало больше других книг о Крыме.)

И выступившие, и те, кто внимательно знакомился с книгами на стеллажах, в своем общении отмечали новый позитивный настрой жизни, которая 10 лет назад пришла на Крымский полуостров, высоко оценивали героизм, патриотизм участников Специальной военной операции, которую Россия ведет на Украине против проявлений

там неонацизма, фашизма и в защиту русскоязычного населения. И все были едины во мнении - Крым совершенно справедливо называют «источником вдохновения многих писателей и родиной величайших произведений».

Выставка «Крым в творчестве русских литераторов. История и современность» в Российской государственной библиотеке продлится до 22 апреля. Вход свободный. Посетителей ждут интересные, увлекательные, познавательные литературные общения.

> Лилиана ЯКОВЛЕВА Москва, по телефону

Абхазские производители представили страну на выставке в Крыму

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

хлебобулочных изделий, предприниматели малого бизнеса, инвесторы, ритейлеры, дистрибьютеры, ассоциации бизнесменов и другие.

В выставке с представителями Торгово-промышленной палаты Абхазии Элиной Кишмария и Леоном Тарба участвовали и абхазские предприниматели. ТПП Абхазии была представлена одной коллективной экспозицией.

Среди участников были не только зарекомендовавшие себя как на внутреннем, так и на российском рынках предприниматели, но и начинающие. Тортодел Батал Габелия представил на выставке свои кондитерские изделия, производитель Эшсоу Туйба – джемы и компоты, Мадина Ашуба – аджинджух, Илона Черкезия и Саада Дзапш-ипа представляли ИП С. Бигвава с продукцией цукатов и мармеладов, Марианна Жиба знакомила посетителей выставки своими хлебобулочными изделиями. Кроме того, в составе делегации были представители кафедры технологии субтропических и пищевкусовых продуктов АГУ Руслан Чукбар и Леон Ахба. Руслан Чукбар представлял вина, лимончелло и коньяк, произведенные на базе кафедры технологии АГУ. Леон Ахба – компанию «Национальный коммуникационный бренд «Сделано в Абхазии» с продукцией снеков, компотов и джемов.

По словам абхазских участников выставки, все эти дни абхазский павильон пользовался большой популярностью среди посетителей. Жители Крыма и представители крымского бизнес-сообщества интересовались абхазской продукцией. С целью ознакомления с представленной продукцией экспозицию посетила врио министра сельского хозяйства Крыма Алиме Зарединова.

Торгово-промышленная палата Абхазии выразила надежду, что выставка даст возможность абхазским предпринимателям установить долгосрочные партнерские отношения с представителями бизнес-сообщества Крыма. Это откроет двери в российские розничные сети и будет способствовать продвижению продукции абхазских производителей в Крыму и на Юге России.

В рамках выставки прошла также встреча в Торгово-промышленной палате Республики Крым с участием представителей бизнес-сообщества Крыма с целью налаживания контактов и расширения сотрудничества с потенциальными партнерами.

Объявления

Государственный комитет Республики Абхазия по управлению государственным имуществом и приватизации объявляет конкурс по продаже в частную собственность объектов республиканской собственности. Основание проведения конкурса – Закон РА «О приватизации республиканской и муниципальной собственности».

І. Сведения по предмету конкурса

Объект продаж:

- 1. Имущественный комплекс «Сухумская кондитерская фабрика» в г. Сухум, ул. Эшба, №175 а.
- 1. Постановление КМ РА №140 от 1 декабря 2023 г., Постановление НС РА №5877-c-VII от 28 февраля 2024 г.
 - 2. Адрес г. Сухум, ул. Эшба, 175а.
- 3. Площадь объекта 13 840,37, земельный участок 1,53 га по гос. акту землепользования.
 - 4. Начальная цена 15 500 000,0 руб.

Претенденты представляют следующие документы:

1. Заявку.

- 2. Платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающий внесение соответствующих денежных средств в установленных Законом случаях.
 - 3. Физические лица представляют документ, удостоверяющий личность. 4. Юридические лица дополнительно представляют следующие документы:
 - а) нотариально заверенные копии учредительных документов;
- б) решение в письменной форме соответствующего органа управления о приобретении имущества (если это необходимо в соответствии с учредительными документами претендента и законодательством государства, в котором зарегистрирован претендент);
- в) сведения о доле Республики Абхазия административно-территориальной единицы в уставном капитале юридического лица;
- г) иные документы, требование к представлению которых может быть установлено законодательством Республики Абхазия;
 - д) опись представленных документов.

Условия конкурса:

- 1. Проведение ремонтно-восстановительных работ в течение 3 лет с момента подписания Договора купли-продажи.
 - 2. Обязательства соискателя по форме платежа.
 - 3. Внесение задатка в размере 20% от начальной цены объекта приватизации.
- 4. Без сохранения целевого назначения.
- 5. Финансирование соискателем содержания прилагаемой к объекту территории из части территорий общего пользования. Участниками конкурса признаются соискатели, признающие обязательность

выполнения условий. Победителем конкурса признается претендент, предлагающий наилучшие условия.

Срок подачи заявок – 25 дней с даты опубликования информационного со-

Время приема заявок – с 9.00 до 18.00 ч., перерыв – с 13.00 до 14.00 ч. Место приема заявок – Госкомимущество PA.

Адрес: г. Сухум, ул. Пушкина, 16, 3-й этаж.

Телефоны: 229-75-67, 229-75-66.

Задаток для участия в конкурсе зачисляется на р/с 40302810400001000010 Министерства финансов РА (Государственный комитет Республики Абхазия по управлению государственным имуществом и приватизации л/с 05029000030), ИНН 12001711, КПП 111000377 в Национальном банке РА.

Документом, подтверждающим поступление задатка на счет продавца, являся выписка с этого счета

Предоставление полной информации по данным объектам и процедуре проведения конкурса, а также ознакомление с условиями договора купли-продажи имущества осуществляется Государственным комитетом Республики Абхазия по управлению государственным имуществом и приватизации.

Общества в связи с присоединением к ООО СП «Мир музыки и света».

Проведение конкурса – в течение 5 дней с момента прекращения приема заявок.

II. Сведения по предмету конкурса

Объект продаж:

- 1. Имущественный комплекс бывшей туристической гостиницы «Амт кел» в г. Сухум, ул. Кабардинская, 7.
- 1. Постановление КМ РА №79 от 12 июля 2023 г., Постановление НС РА №5878-c-VII от 28 февраля 2024 г.
 - 2. Адрес г. Сухум, ул. Кабардинская, 7.
- 3. Площадь объекта $-10~453,26~\text{м}^2$, земельный участок 2,46 га по гос. акту землепользования.
 - 4. Начальная цена 40 000 000,0 руб.

Претенденты представляют следующие документы:

- Заявку.
- 2. Платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающий внесение соответствующих денежных средств в установленных Законом случаях
 - 3. Физические лица представляют документ, удостоверяющий личность.
- 4. Юридические лица дополнительно представляют следующие документы: а) нотариально заверенные копии учредительных документов;
- б) решение в письменной форме соответствующего органа управления о приобретении имущества (если это необходимо в соответствии с учредительными документами претендента и законодательством государства, в котором зареги-
- стрирован претендент); в) сведения о доле Республики Абхазия административно-территориальной единицы в уставном капитале юридического лица;
- г) иные документы, требование к представлению которых может быть установлено законодательством Республики Абхазия;
 - д) опись представленных документов.

Условия конкурса:

- 1. Проведение ремонтно-восстановительных работ в течение 3 лет с момента подписания Договора купли-продажи.
 - 2. Обязательства соискателя по форме платежа.
 - 3. Внесение задатка в размере 20% от начальной цены объекта приватизации
 - 4. Сохранение целевого назначения.
- 5. Финансирование соискателем содержания прилагаемой к объекту территории из части территорий общего пользования.

Участниками конкурса признаются соискатели, признающие обязательность выполнения условий. Победителем конкурса признается претендент, предлага ющий наилучшие условия.

Срок подачи заявок – 25 дней с даты опубликования информационного сообщения.

Время приема заявок – с 9.00 до 18.00 ч., перерыв – с 13.00 до 14.00 ч.

Место приема заявок – Госкомимущество PA.

Адрес: г. Сухум, ул. Пушкина, 16, 3-й этаж. Телефоны: 229-75-67, 229-75-66.

Задаток для участия в конкурсе зачисляется на р/с 4030281040001000010 Министерства финансов РА (Государственный комитет Республики Абхазия по управлению государственным имуществом и приватизации л/с 05029000030), ИНН 12001711, КПП 111000377 в Национальном банке PA.

Документом, подтверждающим поступление задатка на счет продавца, являся выписка с этого счета

Предоставление полной информации по данным объектам и процедуре проведения конкурса, а также ознакомление с условиями договора купли-продажи имущества осуществляется Государственным комитетом Республики Абхазия по управлению государственным имуществом и приватизации.

Проведение конкурса – в течение 5 дней с момента прекращения приема заявок.

ООО СП «Свет Звук Инсталляция» ОГРН: 111РА000181, ИНН: 11001075, дата регистрации 09.03.2011, адрес места нахождения: Республика Абхазия, г. Су-

АПСНЫМЕДИА

ул. Убыхская, 1 тупик, дом 3. Телефон: +7(940)999-91-05.

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»: 4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, г.Сухум, ул. Званба, 9. Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

хум, ул. Убыхская, 1 тупик, дом 3, уведомляет о том, что Протоколом общего собрания №1 от 12 марта 2024 г. принято решение о прекращении деятельности

Требования кредиторов могут быть заявлены в течение 30 дней с момента опубликования настоящего объявления по адресу: Республика Абхазия, г.Сухум,

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян Caŭm: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.